



民主恳谈再撬基层治理

“法治攻略”守护“劳资双赢”



记者 赵云 通讯员 吴怡/文 记者 陈俊杰/图

“每一笔收入都清清楚楚地列着，上起班来更有动力了！”日前，浙江韩诺泵业有限公司工人陈师傅拿到工资条，难掩心中的喜悦。喜悦的背后，是劳资关系的和谐。今年以来，我市以深化新时代民主恳谈推进基层治理现代化为抓手，在全省范围内率先创建“1717”企业工资法治风险防范体系，通过制度创新、服务升级、数字赋能等举措，推动劳资纠纷从“事后化解”向“全程防控”转变。据统计，今年1至6月，我市受理劳动纠纷案件831件、拖欠工资案件384件，同比分别下降22.4%、18.3%。

民主恳谈，倾听“新”声音

“我们希望订单报酬更加透明合理。”“高峰期连续跑单，休息和吃饭的时间难以保证。”“加班工资能否进一步细化？”……

今年5月，位于泽国的汇富春天电商产业园内，一场新就业形态劳动者权益保障民主恳谈会正在召开。快递员、外卖配送员、网络主播等新就业群体代表，结合自身工作经历，敞开心扉畅所欲言。

他们的发言直指劳动报酬、算法规则、劳动安全、社会保险、休息权利等核心内容，问题具体，诉求真切。

面对这些来自基层的“新”声音，与会的平台企业代表、相关部门负责人认真聆听、详细记录，并现场进行了政策解读和回应。

这场民主恳谈会，让全程参与的市人大代表王都尉感慨良多。作为一名律师，王都尉早已关注到新就业群体的权益保障问题。

“这是社会焦点。与传统劳动关系不同，新就业群体面临工作时间长、强度大，休息时间难以保证，以及职业伤害风险高等问题。”王都尉称，一旦出现纠纷，新就业群体往往不知道如何维权。

“通过面对面平等协商，不仅保障了劳动者的合法权益，也为新电商等行业找到了管理的平衡，这可以说是一场及时雨。”王都尉说。

5月底，我市便编制了《新就业群体维权救济工作指引》，为新就业群体提供参考。与此同时，一张劳动者权益的大保护网正在编织。



民主恳谈会现场。

打造企业工资法治风险防范体系

温岭是民主恳谈发祥地，也是行业工资集体协商起源地，创新发布了该方面全国首个市级地方标准——《行业性能级工资集体协商规范》，按照最大公约数保障职工劳动经济权益。同时，作为中国民营经济重要发祥地，我市还是浙江企业合规管理创新先行地。

如何深化新时代民主恳谈，打造企业工资法治风险防范体系？这是我市今年的重点工作之一。

市委依法治市办组织市司法局、市人力社保局、市总工会等部门，联动“传统+新兴+未来”重点产业较为集聚的镇街和环九龙湖品质新城、环龙门湖滨海新城属地党委（党工委）成立专班，定期召开联席会议，收集法治需求、分析难点问题，提出针对性法律建议。

专班成立以来，累计协调解决用工备案、薪酬标准等行业性区域性重难点问题12个；此外，新业态用工争议处置周期同比缩短30%以上。

今年3月，市委、市政府正式印发《温岭企业工资法治风险防范体系实施方案》。“针对涉企劳资纠纷日益复杂等问题，我市不断提高民主恳谈规范化法治化标准化实效化水平，进一步固化经验、优化打法，重点围绕企业职工基本权益，使工资集体协商向安全生产、劳动报酬、用工形式与性质等劳资合规管理方面拓展。”市委依法治市办副主任、市司法局局长庄启龙称。

同时，围绕鞋帽服饰、泵与电机、工量刃具、渔业船舶、高端装备制造等支柱产业、特色产业、战新产业，我们在7个镇街和2个开发区先行打造“一地一业一品”企业工资法治风险防范示范样本区，目前已建成市企业工资风控法务中心1个、重点产业发展风控法务服务中心6个、合规驿站11个，环湖现代（涉外）法务集聚区已初具雏形，实现重点产业园区法律服务全覆盖。

指引推进企业工资合规

针对“谁做工，做几工”“怎么发，发多少”等关键核心问题，我市还编制了《温岭市企业工资风控法务指引》《工资集体协商法治风险防范操作指南》《新就业群体维权救济工作指引》及配套制度，为企业工资管理提供详细操作规则和系统管理指南。

其中，《温岭市企业工资风控法务指引》围绕工资结构、工资计算、工资支付、工资调整、工资集体协商等五方面内容，梳理八大法律风险点并给出相应的防范措施，助力企业健康发展。

对这些指引指南，市政协委员林瑟爱不释手。作为一名律师，她进企业时，都会带上这些文件，向企业主、员工等详细介绍。

平时，林瑟经常收到关于工资结构方面的法律咨询。她发现，大部分企业的工资结构是很单一的，这为薪资纠纷埋下隐患。“如果企业按照指引，将基本工资、绩效工资、全勤奖以及各类补贴都细列出来，相信能在很大程度上减少薪资纠纷的发生。”林瑟称。

实践中，很多企业根据这些指引，推进工资合规体系建设。在浙江维高精密工具有限公司，每月的工资单上都会罗列工资明细。据公司行政经理江青青介绍，公司之前采用的是工资整体发放的形式，自从有了指引后，他们按照指引对工资发放形式进行调整，详细列出加班工资、加班工时以及各种补助。



“1717”，全省首创

风控法务指引，是企业工资法治风险防范体系的内容之一。今年以来，我市在全省首创以“共富法务·一起益企”为主载体的“1717”企业工资法治风险防范体系。

“1717”是“一起益企”的谐音，其架构包括一组风控法务指引、七大关键核心环节、一套闭环运行机制、七支专业团队力量。对于重点产业和重要领域，近3年来，我市编制了26项专项风控法务指引。

“1717”中的七大关键核心环节为“集体协商、合规指导、支付监测、监管服务、争议调处、欠薪整治、法律援助+”，涉及源头防范、预警监控、风险化解的全流程。这些核心环节，还设有环环相扣的配套机制，共同组成一整套“大闭环”机制。

“系统提示这家企业连续两个月社保缴纳异常，可能存在欠薪风险！”不久前，市劳动保障服务中心的工作人员在智能化预警平台上发现一家企业的红色警报。他当即联系辖区网格员上门核查。

我市开发智能化工资支付预警平台和定向服务系统，归集税务、人力社保、公积金缴纳、工会协商、电力保障等数据流量，设置13项欠薪预警阈值。只要企业出现异常情况，平台就会发出舆情通报。运行以来，累计监测到欠薪风险预警信息106条，帮助企业挽回经济损失超1000万元。

今年上半年，智能化预警平台发现一家电脑绣花厂存在异常。经核查后，发现该企业拖欠9名员工工资24万元。相关职能部门快速介入

激活基层治理“一池春水”

日前，浙江法锤律师事务所律师吴滔来到位于温岭市的工量刃具产业创新服务综合体，为企业提供法律咨询服务，详细解答了企业关于员工社保缴纳、用工风险等方面的问题。

吴滔的另一个身份是共享法务官。今年，我市在全省率先推出共享法务官服务机制，从全市律师事务所中遴选一批优秀青年律师志愿者到民营企业担任法律顾问，提供一站式、低成本、订单式的法律支持服务。目前，首批10名共享法务官已开展志愿服务。

共享法务官是我市企业工资法治风险防范体系七支专业团队力量的其中一支，其他专业团队分别为集体协商指导员、企业合规指导员、劳动法律监督员、涉企监管明白人、劳动关系协调员和劳动争议调解员。

这些专业团队常态化开展“共富法务·一起益企”等法治体检专项行动。“法治体检报告指出我们的劳动合同存在漏洞，专家团队当场就帮我们修改完善了。”“我们参加合规专员培训后，建立起工资支付预警机制，成功化解了旺季用工波动带来的薪酬纠纷。”企业对此好评如潮。

企业工资法治风险防范体系建立后，即使出现欠薪纠纷，也能快速处理。某鞋业有限公司因经营不善，拖欠冉某某等多名从业人员工资共计100余万元。企业工资风控法务专班了解情况后，迅速与市人力社保局、市公安局、市司法局三方联动、提早介入，仅用7天时间就厘清了所有务工人员的工资支付处置争议，较以往处置周期缩短近三成。

这套体系激活了基层治理的“一池春水”。对此，汇富春天电商产业园党支部书记祝秋晨深有体会。她说，过去园区内企业常因工资问题跟员工发生纠纷，这严重影响了企业的正常运营，现在劳资纠纷发生率、员工流失率“双下降”，企业效益提升，极大地促进了园区的健康发展。

